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ILLÓOLAJOK ÉS AROMATERÁPIA

A kurkuma illóolaja

A Curcuma (Zingiberaceae) nemzetség 
képviselői évelő rizómás gyógynövények, amelyek 
őshonosak a trópusi és szubtrópusi régiókban. A 
kurkuma fajokat széles körben termesztik 
leginkább Ázsia, Ausztrália és DélAmerika 
területén [1]. A nemzetség képviselői azért 
közismertek, mert népszerű színező és 
ízesítőanyagok az ázsiai konyhában [2]. A 
tradicionális gyógyászatban is alkalmaznak 
kurkumát: a rizóma a növény leggyakrabban 
használt része. Fő hatóanyagai a nem illékony 
kurkuminoidok és az illóolaj [35]. A kurkuma 
fajok illóolajuk összetételét tekintve rendkívül 
változatosak, és sokféle farmakológiai 
tulajdonsággal rendelkeznek, beleértve a gyulladás
csökkentő, rákellenes, antiproliferatív, hipo
koleszterinémiás, antidiabetikus, antihepatotoxikus, 
hasmenés elleni, szélhajtó, vizelethajtó, reuma
ellenes, vérnyomáscsökkentő, antioxidáns, 
antimikrobiális, vírusellenes, rovarölő, lárvicid, 
méregellenes és antitrombotikus hatásokat [6]. Az 
illóolaj kémiai profiljának különbségei a 
genotípusból, az eltérő földrajzi paraméterekből, 
éghajlati adottságokból, termesztési körülmények
ből, valamin a betakarítás időszakból adódhatnak 
[68].

A Curcuma longa (szin. C. domestica Valeton 
és C. brog Valeton) „kurkuma” néven ismert. A 
kurkumát világszerte termesztik (India, Banglades, 
Kína, Tajvan, Thaiföld, Srí Lanka, KeletIndia, 
Burma, Indonézia és Észak Ausztrália), de 
DélkeletÁzsiában őshonos. A kurkuma illóolaj 
főbb összetevői közé az αturmeron és a β
turmeron tartoznak. Minor komponensei az α
zingiberén, curlone, arkurkumén, αsantalén, 
santalenon, βszeszkvifellandrén, továbbá a (Z)β
ocimén, βbisabolén, βkariofilén, αfellandrén és 
1,8cineol. Az illóolaja preventíven alkalmazható a 
szív és érrendszeri betegségek ellen, hiszen 
antihiperlipidémiás hatást fejt ki [9]. 
Patkánymodellben az illóolaj jelentősen 
csökkentette a trigliceridek, a szabad zsírsavak, a 
szérum összkoleszterin és az alacsony sűrűségű 
lipoprotein (LDL) koleszterin szintjét, miközben 
növelte a nagy sűrűségű lipoprotein (HDL) 
koleszterin mennyiségét [10]. 

Ezenkívül az illóolaj jelentős antioxidáns 
aktivitást mutatott az 1,1difenil2pikrilhidrazil 
(DPPH) gyökfogó vizsgálatok során [11]. A 
kurkuma illóolaja képes megakadályozni az 
oxidatív stresszt azáltal, hogy csökkenti a kortizol 
szintézisét és/vagy felszabadulását, mindemellett 
növeli az antioxidáns enzimek aktivitását [12]. Az 
illóolaj (250500 mg/kg) neuroprotektív hatást 
mutatott patkány strokemodellben [13]. 

Kiemelendő, hogy a kurkumaolaj 
hatékonynak bizonyul egyes légúti betegségek 
kezelésében köptető hatása révén [14]. Ezenkívül a 
kurkuma illóolaj erős ízületi gyulladáscsökkentő és 
ízületvédő hatású volt rheumatoid arthritisben [15], 
továbbá antihepatotoxikus [16], szorongásoldó, 
nyugtató és görcsoldó hatású. A kurkuma illóolaj 
főkomponense, a turmeron kiváló méregellenes 
szernek bizonyult kígyómarás esetén. 
Semlegesíteni képes mind a lándzsakígyó 
(Bothrops jararaca), mind a csörgőkígyó (Crotalus 
durissus) mérgét [17].

Továbbá a kurkuma illóolaj erős 
antibakteriális hatást mutatott a Helicobacter 
pylori, Bacillus cereus, B. coagulans, B. subtilis, 
Staphylococcus aureus, Escherichia coli, Vibrio 
parahaemolyticus, Proteus mirabilis és 
Pseudomonas aeruginosa ellen. Antifungális hatású 
az Aspergillus flavus, A. niger, A. parasiticum, 
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Rhizoctonia solani, Helminthosporium oryzae, 
Trichoconis padwickii, Curvularia lunata, C. 
pallescens, C. trifolii és Fusarium fajok ellen is 
[18]. A hígítatlan illóolaj alkalmazása irritációt 
eredményez ezért minimum 4%os hígítás ajánlott, 
továbbá tilos az illóolajat orálisan diabétesz 
gyógyszerekkel együtt alkalmazni [19].
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